



组织“枪手”替考！一天抓了186人

广州天河警方侦破特大考试团伙作弊案，刑拘180人，冻结700余万元

羊城晚报记者 付怡 实习生 杜熹民 通讯员 姜敏 张毅涛

广州天河警方近日在“净网2019”专项行动中，一天之内在江西、韶关、广州等多地同步开展“飓风28号”特大考试团伙作弊案收网行动，现场抓获嫌疑人186名，缴获作弊电脑、手机、POS机等工具一批。该团伙以陆某为首，利用相关城市关于技术人才引进入户的政策规定，非法组织“枪手”参加职业技能资格考试，为考生进行城市入户提供有偿服务。警方已依法刑事拘留嫌疑人180名，冻结涉案金额700余万元。



替考者被抓 通讯员 供图

审讯扩线，作弊团伙浮出水面

“在一次聚会上，有朋友介绍‘替考’赚钱的事，当时手头有些拮据，我就心动了。”嫌疑人陈某供述。

去年11月18日，陈某与其余6名代考人员在广州天河辖内某大学冒用他人身份证参加全国职业技能资格考试时被依法查处。

“我通过微信联系‘陆老师’。不久收到信息，称一名考生和我相貌相似，可代她参加考试，酬劳是3000元。”

“考前两天，他们寄来了考生的准考证、身份证，我按照考试时间到某大学考场代替该考生考试。后来，考试过程中被老师发现，警察过来把我带走了。”

随后，天河警方立案侦查，成立专案组。随着案情的进展，一个以陆某(男，40岁)为首的作弊团伙浮出水面。该团伙多次以非法方式帮助他人通过相关职业技能资格考试，使被代替考生非法获得入户积分或条件。

分工明确，作案流程三步走

专案组民警对陆某成立的“广州×海培训机构”开展深入调查。调查发现，团伙以公司化运作，陆某为公司法人，自称“校长”，下设多名经理。公司有专业代考骨干“枪手”19人，涉案代考人员分布韶关、深圳、江西等地，团伙成员分工明确，主要分为三大流程。

一是考生“直出”。通过网络或相关培训公司、朋友之间的推荐介绍，寻找需要替考的考者，根据其实际情况，帮考生网上报名，并对考生进行相关培训。公司把替考称为“直出”，即考生只需缴费，剩下的事情由公司代操作。

二是匹配“枪手”。除专业骨干“枪手”外，公司通过各种方式寻找合适人选，自愿替考的“枪手”需通过考核具备代替考试的资格，随后公司从中筛选出体形与相貌与考生相似的“枪手”。

三是办理假证。替考结束后，有部分办理入户的考生由于没有高中以上学历等原因不能提供学历证明的，由公司两名专门人员直接办理相关假证明，最终集齐各类入户材料。

跨省作战，共擒180余名嫌疑人

2019年5月下旬，以陆某为首的职业技能考试作弊团伙作案事实已全面掌握，收网时机成熟。5月25日，在公安部、省市公安机关及江西警方的支持下，多地同时展开统一抓捕。

9时30分许，广州抓捕组直捣“广州×海培训机构”窝点，公司经理、财务人员等

10名团伙成员落网。现场查扣作案用手机、电脑、POS机等涉案物品一批。与此同时，分散在韶关、深圳等地的86名嫌疑人相继落网。

10时许，江西抓捕组将陆某等3名主要嫌疑人及何其等87名“枪手”全部带回考场。至此，这个庞大的作弊团伙覆灭。

记者帮·巡城

珠江新城一早教机构突然关门

上百名学童无法继续上课，家长上百万元学费“悬空”

文/图 羊城晚报记者 李焕坤 实习生 张婷



安娜萨连科儿童培训中心大门紧闭

A 三则通知让家长如坠云雾

安娜萨连科儿童培训中心位于广州珠江新城花城大道优托邦1座，运营4年，为1-7岁儿童提供烹饪、积木、舞蹈、手工、艺术、健身等多门课程。根据网上信息显示，培训中心师资力量主要来自俄罗斯，只有极少数的中国教师。

8月14日，培训机构发布紧急通知称，由于公司特殊安排，中心2-7岁学童的外教课程暂停，1-2岁学童的课程正常。

18日，该培训中心又发布了一则通知，称停课是为响应广东省教育厅下发的《关于进一步加强外籍教师管理工作的通知》，解决办法将会在8月24日再次通知

B 交了万多元一节课没上

原以为只是停了外教课程，28日来上中教课程的学员及家长也被通知课程取消，家长纷纷认为，机构出了大问题。记者采访多名家长了解到，大家预付款都在一万元以上，甚至还有家长刚交完款还没上课就被通知课程暂停。

方女士2018年交了1.2万，2019年初又交了课，交了2.8万元。“一共170多节课，现在还有120多节课没上完。”

武先生于8月11日为孩子在该机构报了178节课，共交26888元，不久就被告知停课，至今孩子没有上过一节课。“经反复沟通，中心答复24日会出解决方案。然而，直到今天也未收到任何答复，那个和我沟通的员工也离职了。”

截至记者发稿，安娜萨连科维权群已有198人。据家长不完全统计，上百名学童未使用的课时学费预估超百万元。

C 两股东“打架”殃及家长

28日中午，工商部门、派出所、街道派人到安娜萨连科儿童培训中心了解情况，多个部门与该中心两大股东、家长代表协商。亿众公司张经理称，谢尔盖此前招聘的俄罗斯外教未持有工作签证，不符合《关于进一步加强外籍教师管理工作的通知》的要求，而公司提供的中国教师被谢尔盖拒绝，原因是“不会管理”。谢尔盖则表示，亿众公司正对其进行起诉，要求赔偿600万元，他没有资金找新的外教和继续运营。

谢尔盖不能继续运营，那亿众公司是否会接手继续运营呢？对此，张经理表示，正在对中心进行第三方审计，审计出结果才能给出是否接手的结论。“但谢尔盖先生一直不提供完整的银行流水、电子回单等记账凭证，也无法说明中心的资金去向及收支情况，给我们的审计工作设置了障碍。”另外，张经理透露，在停课事件前已经和谢尔盖有法律诉讼，“谢尔盖先生利用其法定代表人和实

D 律师：法人或构成挪用资金罪

北京德和衡(广州)律师事务所律师高级合伙人赵绍华律师认为，家长的观点是对的，安娜萨连科儿童培训中心是由广州萨连科教育咨询有限公司经营的，其收取家长学费后，即与家长建立了教育培训合同关系，应当按照约定提供教育培训义务。在不能提供教育培训义务情况下，应当承担违约责任。根据该公

司网上资料显示，其注册资本为10万元人民币，股东仅在出资范围内承担责任。另外，谢尔盖作为公司员工和法定代表人，以个人账户收取学费，违反了我国相关财务法律，如果收取的学费挪作他用或者非法占有，则有可能构成挪用资金罪或职务侵占罪，应当受到刑事处罚，并且应退赔家长们的学费。

广州市启动大型综合体、餐饮行业生活垃圾分类，用三年时间实现分类全覆盖 鼓励物流配送使用共享物流盒



羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员穗商务宣报道：29日上午，广州市商务局对外发布《广州市推进大型综合体、餐饮行业生活垃圾分类源头减量专项行动方案》(以下简称“《行动方案》”)，全面启动全市大型综合体、餐饮行业生活垃圾分类源头减量工作。

《行动方案》提出，按照“全链条提升、全方位覆盖、全社会参与”的思路，用三年的时间，逐步实现全市大型商业综合体、餐饮行业生活垃圾分类全覆盖，垃圾数量零增长，为推动广州生活垃圾分类工作持续走在全国前列提供保障。

五大措施推进垃圾减量

此前的8月15日，《广州市深化生活垃圾分类处理三年行动计划》已对外印发，其中，实施大型综合体、餐饮行业生活垃圾分类源头减量是推进生活垃圾分类源头减量12个专项行动之一。

一是鼓励使用循环物品。鼓励在物流配送中推广使用标准制式托盘、共享物流盒等可循环使用物品；鼓励使用可降解、可循环使用的餐具，减少使用一次性塑料制品和木筷筷子。

二是倡导文明用餐。引导顾客理性订餐、合理消费，深入推进“光盘行动”，向“舌尖上的浪费”说不，拒绝“剩宴”。

三是强化企业责任。鼓励餐饮企业将节约理念贯穿企业经营全过程，杜绝餐饮服务人员诱导消费者超常点餐消费，鼓励餐饮企业发展中央厨房或配送中心。

四是推动行业自律。在餐饮企业中发起“厉行勤俭节约，反对

餐饮浪费”倡议，倡导消费者摒弃“好面子”“讲排场”的陋习，增强节约意识。

五是科学分类投放。指导和引导大型商业综合体、餐饮企业认真遵循分类投放原则，正确、合理、有序投放生活垃圾，推动养成分类习惯，提高分类投放准确率，及时清理清运，实现易腐垃圾类“日产日清”。

建立督查长效机制

市商务局有关负责人表示，接下来将分阶段推进《行动方案》的落地，8月底将对大型商业综合体、餐饮企业从业人员开展生活垃圾分类工作的业务培训；10月中旬起，将会同市城管局等部门、各区(街)镇，对大型商业综合体、餐饮企业的生活垃圾分类工作情况进行检查督导，发现问题及时整改。

据悉，长远来看，市商务局将认真总结大型商业综合体、餐饮企业生活垃圾分类源头减量工作的好经验好做法，进一步指导大型商业综合体、餐饮企业建立健全组织领导、工作汇报、督导检查等长效机制，持续深入推进生活垃圾分类工作。

记者注意到，此次广百集团、广州酒家、美团均组建了生活垃圾分类志愿者服务队。据广州市城管局分类管理处负责人彭自良此前透露，据不完全统计显示，广州的美团外卖垃圾每天可达16.8吨，每天将近300万老广会点外卖。对此，美团点评政府事务部华南区总监李娜在接受记者采访时表示，美团于2017年起启动了“青山计划”，倡导市民在点外卖时勾选无需餐具的选项，从源头进行减量。据美团外卖数据统计，今年1月-8月以来，广州已有近百万用户在点外卖时选择了“无需餐具”的选项，每月平均增速将近200%。

广百股份有限公司副总经理蔡劲松则表示，目前广百已经要求所有的门店推行绿色采购和绿色包装，“消费者使用环保材料的购物袋，我们会给予一定的折扣优惠。”

记者帮·寻人 广州与营口两地警方携手寻人，确定孩子地点

到穗后失联一个多月 辽宁女孩终于找到啦

羊城晚报讯 记者李焕坤报道：29日，记者获悉，失联一月有余的辽宁花季女孩在广州市天河区和黄埔区交界处的一个小区出租屋内被安全寻获，原来孩子担心被责骂才一直不接电话。

少女消失在火车站广场

8月23日，羊城晚报收到爆料称，一个月前，16岁女孩小雨从辽宁营口独自一人坐火车到广州，消失在广州火车站广场，至今联系不上。小雨的父亲商先生告诉记者，小雨是趁家里没人时离开家的。发现孩子不见后，家人立刻报警，在警方的帮助下，查到小雨购买了去往广州的火车票。根据7月25日的监控录像，小雨出现在广州火车站，随后消失在火车站广场。

商先生8月20日赶到了广州，希望能找回女儿。“几乎每天都去一趟负责这个案件的广州火车站广场派出所，但没什么消息。孩子马上升高二，离开家前没有和我们吵架，在离开也没有和我们告别。”商先生说，“现在她的手机打得通，但没人接，警察也试过打她的电话，一样不接。真的让人很担

心啊。”

怕被骂一直不接电话

23日晚，商先生收到营口警方通知，需先回去一趟，配合警方了解案情。“在营口的时候，警方告诉我一个新进展：孩子离家那日，接过一个从广州市天河区岐山公园附近打来的电话，初步判断孩子可能在这一带范围活动。”

28日一早，商先生与营口警方一起，马不停蹄地赶到广州市公安局刑侦部门，与其沟通。29日晚，商先生告诉记者，孩子在当天下午被寻获，现在准备回家！“下午1时多，广州警方打来电话说，确定孩子就在黄埔区与天河区交界的一个地方。”听到这个振奋人心的消息后，商先生立刻赶到现场，13时40分，父女俩相见！

原来，小雨近一个月来一直住在小区出租屋内，用零花钱和打零工挣的钱支付日常开销。“她离家出走应该是不想上学，刚好有初中同学转学到广州读书，联系上同学后，她就自己跑来广州了。一直都不敢接我们的电话，因为怕被骂。”商先生告诉记者，经过教育，女儿已经知错，29日晚坐火车回营口。“谢谢两地警方帮忙，也谢谢羊城晚报一直关注。”

11号线琶洲至员村隧道进入盾构施工阶段

羊城晚报讯 28日17时18分，广州地铁11号线琶洲至员村区间左线隧道顺利实现盾构始发，这是11号线第5台掘进施工的盾构机。地铁集团相关负责人介绍，该区间左线隧道是11号线首条施工的过江隧道，施工中还需穿越运营的有

轨电车，盾构施工风险极大。据介绍，琶洲至员村区间隧道长1.1千米，其中穿越625米珠江主航道。

截至目前，11号线土建工程累计完成19%。(江海晏 周会媛 陈聪)



8月29日菜价			
计量单位：元/公斤			
本地菜心	9.47	上海青	7.59
油麦菜	7.35	绍菜	6.36
苦瓜	9.0	洋葱	6.28
红三鱼	60.27	鲈鱼	45.63
排骨	68.0	鲜牛肉	91.33
西生菜	10.39	菠菜	11.66
椰菜花	9.41	丝瓜	9.37
冻鸡翼	34.75	冻凤爪	29.13
精瘦肉	50.38	五花肉	41.19
生宰光鸡	36.57	红壳鸡蛋	11.84

来源：广州市发改委价格监测中心 整理/卫秋 制图/何晓晨